Chapitre 3

Conditionnelle et boucles

Dans ce chapitre, nous allons étudier plusieurs instmitii permettent de faire varier le com-
portement des programmes en fonction de certaines camslitio

3.1 Conditionnelle

Nous voudrions maintenant écrire un programme qui, étamélan prix Hors Taxe (HT) donné
par I'utilisateur, calcule et affiche le prix correspond@iiC. |l y a 2 taux possible de TVA : la TVA
normale a19.6% et le taux réduit &.5%. On va demander aussi a l'utilisateur la catégorie du taux
qu’il faut appliquer.
données

— entrée : un prix HT de typdoubl e (pHT), un taux de typé nt (t) (0 pour normal etl pour

réduit)

— sortie : un prix TTC de typdoubl e (pTTC)
algorithme

=

afficher un message demandant une somme HT a l'utilisateur

2. recueillir la réponse dameHT

3. afficher un message demandant le taux (O ou 1).

4. recueillir la réponse darts

5. 2cas:
(a) Cas 1:letaux demandé est norp@llC= pht + (pht*0. 196)
(b) Cas 2: le taux demandé est réqutTC= pht + ( pht *0. 05)

6. afficherpTTC

Avec ce que nous connaissons déja en Java, hous ne pouvansebdlgorithme. La ligne 5 pose
probléme : elle dit gu'il faut dans un certain cas exécuter tdche, et dans l'autre exécuter une autre
tache. Nous ne pouvons pas exprimer cela en Java pour fitns& nous ne savons qu’exécuter, les
unes apres les autres de facon inconditionnelle la suitstdlictions qui constitue notre programme.

Pour faire cela, il y a une instruction particuliere en Ja@nme dans tout autre langage de
programmation, l'instruction conditionnelle, qui & larioe suivante :
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3.1. CONDITIONNELLE CHAPITRE 3. CONDITIONNELLE ET BOUCLES

if (condition) {
instructionsl
}el se{
i nstructions2

}

et s’exécute de la fagon suivante : sila condition est viei ta suite d’instructionsnst r ucti onsl
qui est exécutée ; sila condition est fausse, c’est la sliftstalictionsi nst r uct i ons2 qui est exé-
cutée.

La condition doit étre une expression booléenne c’est auieeexpression dont la valeur est soit
t rue soitf al se.

Voila le programme Java utilisant une conditionnelle glgaie le prix TTC :

public classPrixTTC {
public static void main (String[] args) {
double pHT,pTTC;
int t;
Terminal.ecrireString("Entrete_prix_HT:_");
pHT = Terminal.lireDouble();
Terminal.ecrireString("Entretaux ,(normal->Q reduit ->1)_");
t = Terminal.lirelnt();
if (t==0){
PTTC=pHT + (pHT*0.196);

}
elsef

pTTC=pHT + (pHT*0.05);
}

Terminal.ecrireStringIn("Lasomme, TTC: "+ pTTC);

Ce programme est constitué d'une suite de 8 instructiorssexcutera en exécutant séquentiel-
lement chacune de ces instructions :
déclaration dpHT et pTTC
déclaration de
affichage du messaf&ntrer le prix HT:"
la variablepHT recoit la valeur entrée au clavier.
affichage du messagé&ntrer taux (normal->0 reduit ->1)
la variablet recoit la valeur entrée au clavier (0 ou 1)
Java reconnait le mot cl§ et fait donc les choses suivantes :
(@) il calcule I'expression qui est entre les parenthéses0. Le résultat d& ==0 dépend de
ce gu'a entré I'utilisateur. S’il a enti@ le résultat serar ue, sinon il serd al se.

(b) Sile résultat edtr ue, les instructions entre les accolades sont exécutéed.ngi,en a
gu'une :pTTC=pHT + (PHT*0. 196) ; quia pour effet de donner@ TCle prix TTC
avec taux normal. Si le résultat dstil se, il exécute les instructions dans les accolades
figurant aprés lel se :;pTTC=pHT + (PHT*0. 05);

8. la valeur depTTC est affichée. cette derniére instructiest toujours exécutée elle n’est pas
a l'intérieur des accolades du ou duel se. La conditionnelle a servi a mettre une valeur
différente dans la variablgTTC, mais il faut dans les deux cas afficher cette valeur.

N o g hMwbdpRE
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3.1.1 ifsanselse

Lorsqu’on veut dire : stondi t i on est vraie alors faire ceci, sinon ne rien faire, on peut amett
leel se;

3.1.2 tests a la suite

Lorsque le probléeme a résoudre nécessite de distinguerdpl@scas, on peut utiliser la forme
suivante :

if (conditionl){
sl

}else if (condition2)({
s2

}

else if (conditionp){
sp

lelse {
sf

}

On peut mettre autant dg se i f que I'on veut, mais 0 ou &l se (et toujours a lafinlel se i f
signifie sinon si. Il en découle que les conditions sont éedwdans I'ordre. La premiére qui est vraie
donne lieu a la séquence d'instructions qui est y associéaucsine condition n'est vraie, c'est le
el se qui est exécuté.

3.1.3 Trace d'une exécution

Voici la trace d’exécution du programme de prix TTC :

Aprés l'instruction Mémoire Entrées Sorties
pHt |t | pTTC
3 ? NEP | ?
4 ? ? ?
5 ? ? Entrer le prix HT:
6 100 ? 10.0
7 10.0| ? Entrer le taux(0,1):
8 1001 1
9 100|1
13 1001 10.5
15 1001 10.5 La somme TTC. 10.5

3.2 Laboucle for

Ecrivons un programme qui affiche a I'écran un rectangle éod® 5 lignes de 4 étoiles. Ceci est
facile : il suffit de faire 5 appels consécutifs a la méth®ée ni nal . ecrireStringln
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public classRectangle {
public static void main (String[] args) {
Terminal.ecrireStringIn("****");
Terminal.ecrireStringIn("****");
Terminal.ecrireStringln("****");
Terminal.ecrireStringln("****");
Terminal.ecrireStringln("****");

Ceci est possible, mais ce n’est pas trés élégant! Nous aasnisistructions qui nous permettent
de répéter des taches. Elles s’appellenbimsclesou instructions dtérations

La bouclefor permet de répéter une tache un nombre de fois connus a lav@eci est suffisant
pour I'affichage de notre rectangle :

public classRectangle {
public static void main (String[] args) {
for (int i=0;i<5;i=i+1){
Terminal.ecrireStringIn("****");

}

Répéta fois, pouri allant de 0 & 4 les instructions qui sont dans les accolates,&dire dans
notre cas : afficher une ligne de-4
Celarevient bien a dire : répéte 5 fois "afficher une ligne ééodles".
Détaillons cela : La boucleor fonctionne avec un compteur du nombre de répétition quidrst g
dans les 3 expressions entre les parenthéses.
— Lapremiérei nt i =0 donne un nom a ce comptetir)(et lui donne une valeur initial@. Ce
compteur ne sera connu qu’a l'intérieur de la boucle foa été declaré dans la boucle fart

i)

— Latroisiéme i =i +1 dit que les valeurs successivesidseront O puis 0+1 puis 1+1, puis 2+1
etc.

— La secondei (<5) dit quand s’arréte I'’énumération des valeurs dda premiére fois quée <5
est faux.

Grace a ces 3 informations nous savons igu& prendre les valeurs successives 0, 1, 2, 3, 4. Pour
chacune de ces valeurs successives, on répétera lestiosisutans les accolades.

Plus généralement, une bouéler comporte trois choses entre parenthéses, suivies du cerps d
la boucle entre accolades :

Listing 3.1 — (pas de lien)

for (initialisation; test; incrémentation){
corps de la boucle;
}

— la partie initialisation est exécutée une fois, avant daroencer la boucle. Il s’agit générale-
ment de l'initialisation d’'une variable et éventuelememtd®claration.

— la partie test est évaluée avant de rentrer dans la bouclgdue répétition. Si le test a pour
résultat la valeut r ue (vrai), alors le corps de la boucle est exécuté. Si le résedid al se
(faux), la boucle est terminée. Le programme passe a I'egfme suivante, apres la boucle.
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— la partie incrémentation est exécutée aprées le corps drildd) avant de refaire le test pour un
tour de plus. Il s’agit généralement de 'incrémentationnd variable.
— le corps de la boucle comporte n’importe quelle suite ¢futdions.

3.2.1 Trace d’exécution d’'une boucle for

Dans cette trace d'exécution, nous allons distinguer lgis #léments d’'une bouclieor bien
gu’ils soient sur la méme ligne de code.
ligne I | testi <5 | écran
3.initialisation
3.test
4
3.incrémentation
3.test
4
3.incrémentation
3.test
4
3.incrémentation
3.test
4
3.incrémentation
3.test
4
3.incrémentation
3.test

true
Fokkk

true

*kkk

true

*kkk

true
Fokkk

true

*kkk

OO, WWWMNMNNNRERPPERPPEPLPOODO

false

3.2.2 Jouons un peu

Pour étre sur d’avoir compris, examinons les programmesusts :

public classRectangle {
public static void main (String[] args) {
for (int i=0;i<5;i=i+2){
Terminal.ecrireStringIn("****");
}

i va prendre les valeurs successives 0, 2, 4. Il y aura doncéditiéps. Ce programme affiche 3
lignes de 4 étoiles.

public classRectangle {
public static void main (String[] args) {
for (int i=1;i<5;i=i+2){
Terminal.ecrireStringIn("****");
}
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i va prendre les valeurs successives 1, 3. Il y aura donc 2itiépgt Ce programme affiche 2
lignes de 4 étoiles.

public classRectangle {
public static void main (String[] args) {
for (int i=1;i<=5;i=i+2){
Terminal.ecrireStringIn("****");

}

i va prendre les valeurs successives 1, 3, 5. Il y aura doncégitieps. Ce programme affiche 3
lignes de 4 étoiles.

public classRectangle {
public static void main (String[] args) {
for (int i=1;i==5;i=i+2){
Terminal.ecrireStringIn("****");

}

i ne prendra aucune valeur car sa premiére valEun’est pas égale a. Les instructions entre
accolades ne sont jamais exécutées. Ce programme n'aféiche r

3.2.3 Les boucles sont nécessaires

Dans notre premier exemple, nous avons utilisé une bouclegiwéger notre code. Pour certains
problémes, I'utilisation des boucles est absolument rs@ies Essayons par exemple d'écrire un pro-
gramme qui affiche un rectangle d’étoiles dont la longuetideanée par I'utilisateur (la largeur
restera 4).

Ceci ne peut de faire sans boucle car le nombre de fois ottibfapeler I'instruction d’'affichage
dépend de la valeur donnée par I'utilisateur. En revanatla,<écrit trés bien avec une bou€ler :

public classRectangle2 {
public static void main (String[] args) {
int [;
Terminal.ecrireString("combiemle lignes d’etoiles ?:");
[=Terminal.lirelnt();
for (int i=0;i<l;i=i+1){
Terminal.ecrireStringIn("****");

}

La variablel est déclarée dans la premiére instruction. Elle a une valéigsue de la troisieme
instruction. On peut donc tout a fait consulter sa valeusdamuatriéme instruction (feor ).
Si l'utilisateur entres au clavier, il y aura 5 étapes et notre programme affichergngd de 4 étoiles.
Si l'utilisateur entre8 au clavier, il y aura 8 étapes et notre programme affichergn@4 de 4 étoiles.
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3.2.4 le compteur d’étapes peut intervenir dans la boucle

Le compteur d’étapes est connu dans la boucle. On peut taitt @ohsulter son contenu dans la
boucle.

public classRectangle3 {
public static void main (String[] args) {

int [;

Terminal.ecrireString("combiemle_lignes d’etoiles ?:");

[=Terminal.lireInt();

for (int i=1;i<=l;i=i+1){
Terminal.ecrirelnt(i);
Terminal.ecrireStringln("****");

Ce programme affiche les lignes d’étoiles précédées du mudadiigne.

C’est pour cela que I'on a parfois besoin que la valeur du ¢eorml’étapes ne soit pas son numéro
dans l'ordre des étapes. Voici un programme qui affiche leemigrs entiers pairs avecdemandé
a l'utilisateur.

public classPremPairs {
public static void main (String[] args) {

int n;

Terminal.ecrireString("combiem’entiers pairs ,?:");

n=Terminal.lireInt();

for (int i=0;i<n*2;i=i+2){
Terminal.ecrirelnt(i);
Terminal.ecrireString(",.");

Et voici un programme qui affiche les 10 premiers entiers etapade 10 :

public classPremEntiers {
public static void main (String[] args) {
for (int i=10;i>0;i=i-1)}{
Terminal.ecrireString(i + ",");
}

}

Note : la bouclef or en Java est une instruction complexe avec la possibiligidsédes initialisations
et des instructions de fin de boucle complexes. Dans ce aours,n’utilisons pas cette possibilité et
nous n’encourageons pas I'écriture de bodi@e exotiques qui sont peu lisibles.

3.3 La boucle while

Certaines fois, la bouclieor ne suffit pas. Ceci arrive lorsqu’au moment ou on écrit la liyum
ne peut pas déterminer le nombre d'étapes.
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Reprenons notre exemple de calcul de prix TTC. Dans cet deempus demandions a l'utilisa-
teur d’entrer0 pour que I'on calcule avec le taux normallgpour le taux réduit.
Que se passe-t-il si I'utilisateur enttepar exemple 2 est different dé) donc leel se sera exécuté.
Autrement dit : toute autre réponse duest interprétée comnie
Ceci n'est pas trés satisfaisant. Nous voulons maintemaéli@rer notre programme pour qu'il rede-
mande a l'utilisateur une réponse, tant que celle-ci n'asbmu 1.
Nous sentons bien gu’il faut une boucle, mais la botide est inadaptée : on ne peut dire a priori
combien il y aura d’étapes, cela dépend de la vivacité difisatteur ! Pour cela, nous avons la boucle
whi | e qui a la forme suivante :

while (condition) {
i nstructions

}

Cette boucle signifie : tant que la condition est vraie, eta¥rdes instructions entre les accolades
(le corps de la boucle
Grace a cette boucle, on peut répéter une tache tant gu@mement dans le corps de la bouclee
s’est pas produit.
C’est exactement ce qu'il nous faut : nous devons répéteenaadde du taux, tant que I'utilisateur
n’a pas fourni une réponse correcte.

3.3.1 écriture de la boucle

La condition de notre boucle devra étre une expression ook Java qui exprime le fait que la
réponse de l'utilisateur est correcte. Pour faire celaiffitsd’ajouter une variable a notre programme,
que nous appellerorntsest Reponse. Notre programme doit s’arranger pour gu’elle ait la valeur
true dés que la derniére saisie de Il'utilisateur est correcest@ dire st vaut 0 ou 1, et fausse
sinon.

Notre boucle pourra s'écrire :

while (testReponse=false)}{
Terminal.ecrireStringIn("Entrgtaux_(normal->Q reduit ->1)_");
t = Terminal.lirelnt();
if (t==0 || t==1){
testReponsdrue;
}
elsef
testReponsdalse
}
}

Il faudra, bien entendu, avoir déclarést Reponse avant la boucle.

3.3.2 comportement de la boucle

La condition de la boucle est testéeant chaque exécution du corps de la boucle. On commence
donc par tester la condition ; si elle est vraie le corps est@é une fois, puis on teste a nouveau la
condition et ainsi de suite. L'exécution de la boucle se eenta premiére fois que la condition est
fausse.
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3.3.3 initialisation de la boucle

Puisque est Reponse==f al se est la premiere chose exécutée lorsque la boucle est egécuté
il faut donc quet est Reponse ait une valeuavant I'entrée dans la boucle. C’est ce qu'on appelle
l'initialisation de la boucle ici, puisque I'on veut entrer au moins une fois dans la bmuitlfaut
initialisert est Reponse avecf al se.

3.3.4 état de sortie de la boucle

Puisqu’on sort d’'une bouclehi | e la premiére fois que la condition est fausse, nous sommes
sOrs que dans notre exemple, en sortie de boucle, nous aanst dune réponse correcte : 0 ou 1.
Les instructions qui suivent la boucle sont donc le calcupdxi TTC selon des 2 taux possibles.

\oici le code Java :

public classPrixTTC2 {
public static void main (String[] args) {

double pHT,pTTC;

int t=0;

booleantestReponsdalse

Terminal.ecrireString("Entrete_prix_HT:_");

pHT = Terminal.lireDouble();

while (testReponse=false)f{
Terminal.ecrireString("Entretaux (normal->Q reduit ->1)_");
t = Terminal.lirelnt();
if (t==0 || t==1){

testReponsdrue;
}
else{
testReponsdalse
}
}
if (t==0){
pPTTC=pHT + (pHT*0.196);
}
elsef{
pTTC=pHT + (pHT*0.05);
}

Terminal.ecrireStringIn("Lasomme TTC: "+ pTTC);

3.3.5 Terminaison des boucles while

On peut écrire avec les boucles while des programmes quiamegnt jamais. C’est presque
le cas de notre exemple : si l'utilisateur n'entre jamais boane réponse, la boucle s’exécutera a
I'infini. Dans ce cours, les seuls programmes qui ne ternipas toujours et que vous aurez le droit
d’écrire seront de cette catégorie : ceux qui contrélensdésies utilisateurs.

Pour gu’une bouclehi | e termine, il faut s’assurer que le corps de la boucle contiestins-
tructions qui mettent a jour la condition de boucle. Autretdit, le corps de la boucle est toujours
constitué de deux morceaux :
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— le morceau décrivant la tache a effectuer a chaque étape
— le morceau décrivant la mise a jour de la condition de sortie

Pour gu’une boucle terminujours, il faut quechaguemise a jour de la condition de sortie,
nous rapproche du moment ou la condition sera fausse.
C’est bien le cas dans I'exemple suivant :

public classb1l {
public static void main (String[] args) {

int i=1;

while (i'=10){
Terminal.ecrireString(i +",");
i=i+1;

}

Au début de la premiére exécution du corps de bouelaut 1, Au début de la deuxiéme exécution
du corps de boucle vaut 2, .. .. A chaque fois, on progresse vers le momenmt eaut 10. Ce cas est
atteint au bout de 10 étapes.

Attention, il ne suffit de se rapprocher du moment ou la céonliest fausse, il faut I'atteindre un
jour, ne pas la rater.

Le programme suivant, par exemple, ne termine jamais :

public classb3 {
public static void main (String[] args) {

int i=1;

while (i!I=10){
Terminal.ecrireString(i +",");
i=i+2;

}

Cari progressedela3,puisab,a7,a9, alletl0n’estjamaigattei

3.3.6 la boucle while suffit

La bouclewhi | e est plus générale que la bou€ler . On peut traduire tous les programmes avec
des boucle$ or en des programmes avec des bouglkes| e. On peut donc se passer de la boucle
f or ; il est cependant judicieux d’employer la bouéler a chaque fois que c’est possible, parce
gu’elle est plus facile a écrire, a comprendre et a maitriser

3.3.7 Trace de programme avec boucle while

Le programme suivant calcule la somme d’une suite de nonemtéess saisis au clavier. Le calcul
s'arréte lors de la saisie du nombre zéro.
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public classSomme {
public static void main (String[] args) {

int n, total;

/I Initialisation de n,total

Terminal.ecrireString("Entreain_entier (fin_avec 0): ");

n = Terminal.lirelnt();

total = 0;

while (n!=0) {
total = total + n;// Calcul
Terminal.ecrireString("Entreain_entier (fin_avec,0): .");
n = Terminal.lireInt()// Modification variable du test

}

Terminal.ecrireStringIn("Lasomme totale est; " + total);

t ot al estinitialisée a zéro, qui est I'élément neutre de I'addition negst initialisée avec premiéere
saisie. A chaque tour de boucle, une nouvelle valeur potral est calculée : c’est la somme de la
derniére valeur deot al et du dernier nombra saisi (lors de l'itération précédente). De méme, une
nouvelle valeur poun est saisie.

Remarque : Notez que cette boucle peut ne jamais exécuter le corps loeulde, si avant la toute
premiére itération, la condition! = 0 est fausse. Dans I'exemple 1, c'est le cas, si lors de la gremi
saisie, n vaut 0.

Etudions la trace d’'une exécution 8enme. j ava en supposant saisis 5, 4, 7 et 0. Le tableau
suivant montre I'évolution des variables pendant I'exirutComme d’habitude, nous allons consa-
crer une colonne a chaque variable, une a I'écran, une aiecl&ous allons aussi insister sur la
valeur de la condition d’arrét en lui consacrant une colonne

ligne | n!=0 | total | n écran clavier
3 ? |7
5 ? | ? | Entrez un entier (fin avec 0)|:
6 5 5
7 0 |5
8 true 0 5
9 5 |5
10 5 | 5 | Entrez un entier (fin avec 0)|:
11 5 | 4 4
8 true 5 |4
9 9 | 4
10 9 | 4 | Entrez un entier (fin avec 0)|:
11 9 |7 7
8 true 9 7
9 16 | 7
10 16 | 7 | Entrez un entier (fin avec 0)|:
11 16 | O 0
8 false| 16 | O
13 16 | O La somme totale est 16
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Voici les messages affichés par cette exécution :

% j ava Somme

Entrez un entier (fin avec 0):
Entrez un entier (fin avec 0):
Entrez un entier (fin avec 0):
Entrez un entier (fin avec 0):
La some totale est: 16

OoO~N Pk O

3.4 Boucle do-while

La boucledo- whi | e est une bouclehi | e oul les instructions du corps sont exécutées avant de tester
la condition de la boucle.

Listing 3.2 — (pas de lien)

do “faire suiteInstructions

{

suiteInstructions

}

while (¢); tant quec est vrai“

oU ¢ est une expression booléenne. Le comportement de cettielasic
1. suiteInstructions est exécuté,
2. c est évaluée a la fin de chaque itération : s'il est vrai, lerébmtrevient asuiteInstructions
(point 1).
3. Sic est faux, le contrble du programme passe a l'instruction édiatement apres la boucle.

L'intérét d'une boucledo- whi | e est de pouvoir exécuter au moins une figis instructions du
corps avant de tester la condition d’arrét. Cela peut élatduplication des instructions de modifica-
tion des variables du test, qui est parfois nécessaire @arnsoluclesvhi | e. Rappelons le code de
Some. j ava:

Terminal.ecrireString("Entreaun_entier (fin_avec,0):..");

n = Terminal.lirelnt();/ Saisie d'initialisation pour n

total = 0;

while (n!1=0) {
total = total + n;
Terminal.ecrireString("Entrezun_entier (fin_avec,0):_.");
n = Terminal.lirelnt();// Nouvelle saisie de n

}

Nous sommes obligés de saisir une premiere valeurpawvant le test d’entrée en bougla! = 0) .
Or, cette saisie doit étre répétée lors de chaque itérafiom&criture plus élégante utilig®- whi | e :

Exemple 2 Réécriture de I'exemple 1 avelo- whi | e. Dans ce code, la saisie de’est faite qu'une
fois. Notez également, que I'ordre des instructions daesips de la boucle change : la saisie se fait
avant les calculs de la méme itération, et non pas pour leslsale la prochaine.

total = O;
do
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{
Terminal.ecrireString("Entreaun_entier_(fin_ave¢ 0):_");

n = Terminal.lirelnt()y/ Saisie de n
total = total + n;

}
while (n!=0);

3.5 Lanotion de bloc

Un bloc est une suite d'instructions contenue entre dedades. Ainsi, le corps d’une boucle est
un bloc, les instructions entre les accolades d'tind’'unel se,d'unel se i f sont des blocs. Les
instructions entre les accoladesmai n forment aussi un bloc.

La vie des variables est liée a un bloc. La variable commereéster & partir de sa déclaration.
Cette déclaration est située dans un bloc. La variable ckssister & la fin de ce bloc.

Dans tous les programmes que nous vous avons présentégcjusegivariables étaient déclarées
dans le plus gros bloc possible : celui i n. Leur vie se termine lorsque I'accolade fermante du
mai n est exécutée, donc a la fin du programme. Mais si une variabldéelarée dans un bloc plus
interne (dans le corps d'une boucle par exemple) sa vie serterdorsque I'accolade fermante de ce
bloc est exécutée.

Prenons un exemple.

public static void main (String[] args) {*debut bloc 1*/
inta=2;
Terminal.ecrireStringIn("valeur de a: "+ a );
if (a==0){
* debut bloc 2 */
int b=3+a;
Terminal.ecrireStringIn("valeur de b: "+ b );
} /*fin bloc 2*/
else { /* debut bloc 3*/
int c=3+a;
Terminal.ecrireStringIn("valeur de c: "+ c);
} /* fin bloc 3*/
Terminal.ecrireStringIn("valeur de a: "+ a);
} /* fin bloc 1*/

On a 3 blocs. Les blocs 2 et 3 sont a l'intérieur du bloc 1.
a est connue entre les lignes 4 et 14. Elle est donc connuedarssies bloc 2 et 3, puisqu’ils sont
a l'intérieur du bloc 1.
b est connue entre les lignes 7 et 9.
c estconnue entre les lignes 11 et 12.

3.5.1 Variables locales a une boucle for

Dans une boucléor , les variables d'itération n'ont souvent d’'intérét quedmps d’exécuter la
boucle. Une fois finie, c’est le résultat calculé par celleggil est important de récupérer, afficher,
etc. Une variables déclarée a l'intérieur d'une boudabe n’existe qu'a l'intérieur du bloc qui suit
cette boucle.
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3.5. LANOTION DE BLOC CHAPITRE 3. CONDITIONNELLE ET BOUCLES

Exemple 5 Calcul del + ... + n avec la variable d'itération déclarée localement :

Listing 3.3 — (pas de lien)

somme = 0;

for (int i=1;i<=n;i++) {// dans ce bloc, i existe
somme = somme + i;

} //fin de vie de i

/l'ici, i n'existe pas

/I Impossible par exemple d’ecrire Terminal.ecrirelnt(i)

3.5.2 Boucles imbriguées

Le traitement que I'on doit répéter plusieurs fois au moyem doucle est un bloc qui comporte
une séquence d'instructions a exécuter. Ces instructiongent étre une affectation ou un appel de
méthode, mais également ui ou une autre boucle. Quand il y a une boucle a l'intérieur €’un
boucle, on parle de boucles imbriquées.

En voici un exemple.

public classExImb{
public static void main(String[] args){
for (int i=0; i<5; i=i+1){
for (int j=0; j<8; j=j+1){
Terminal.ecrirelnt(j);

}

Terminal.sautDeLigne();

La premiére boucle qui utilise la variakile consiste a éxécuter la deuxieme boucle (celle qui uti-
lisej ) puis a passer a la ligne au moyen de la méthelem nal . saut DelLi gne() .La premiére
boucle s’exécute 5 fois, donc le programme affiche 5 lignéécadn. La deuxiéme boucle consiste a
afficher les chiffres compris entre 0 et 7.

Le résultat de I'exécution est donc le suivant :

> java ExInb
01234567
01234567
01234567
01234567
01234567
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